



# உதயன்

விசை ரூபா 5-00

பக்கம்: 6 திருவள்ளூர் சூன் 2022 ஐப்பசி 23 சனிக்கிழமை [09-11-1991] UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily எதிர்: 340

## உணவுக்குப் பஞ்சம் ஏற்படும் நெருக்கடி நிலை உருவாகிறது

**படையினர் சூடு!**  
வறுத்தலைவிளக்க மினி ஹாமிட் இருந்து நேற்று அதிசயத்தை குடியிருப்புப் பகுதியை நோக்கி படையினர் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்தனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-3)

**தாக்குதல்**  
யாழ்ப்பாணம், நவ. 9 மக்களவைப் பகுதியில் 40 ஆம் கொலிப் பகுதியில் நேற்று சென்ற படையினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினர் என்று கூறப்படுகிறது. (உ-8)

முச்சந்தி முரளி

### சமாளிக்கச் சகலரின் ஒத்துழைப்பு தேவை என்கிறார் அரச அதிபர்



அப்ப... மினி சாரி தான் இனி நடக்கும் போல...!

யாழ்ப்பாணம், நவம்பர் 9 குடாநாட்டில் உணவுக்குப் பஞ்சம் ஏற்படும் நெருக்கடியான சூழ்நிலை ஒன்று உருவாகி வருகிறது. அந்த ஆபத்தைத் தவிர்ப்பதற்கு சகல தரப்பினர்களும் ஒத்துழைப்பு நல்க வேண்டும். —இவ்வாறு யாழ். அரசாங்க அதிபர் திரு. கா. மாணிக்கவாசகர் வேண்டுகோள் விடுத்தள்ளார்.

★ பருத்தித்துறைக் கடல் பகுதியில் கப்பல்களில் இருந்து உணவுப் பொருள்களை இறக்குமதி செய்வதில் எந்திரமும் தடைப்படலாம்; ★ உணவுக் களஞ்சியங்களில் பொருள்களின் கையிருப்பு முடிவடைந்த வருகிறது. ★ தனிவாரிடம் உணவுப் பொருள்களும் ஒரு வாரத்திற்கு மட்டுமே போதுமா; —இத்தகைய சூழ்நிலையில் உணவுப் பஞ்சம் ஒன்று ஏற்படக்கூடிய நெருக்கடியான சூழ்நிலை உருவாகி வருகிறது— என்று அரசாங்க அதிபர் விவரித்தார்.

### ஒரு நாள் 'சாரி' மாநாடு விரைவில் கொழும்பிலும்!

புதுடிவில், நவ. 9 ஒத்திசைக்கப்பட்ட சாரி மாநாட்டுக்குப் பதிலாக இயன்றளவு விரைவில்— ஒரு நாள் நடந்து முடிக்கப்படும்—மாநாடு ஒன்றைக் கொழும்பில் நடத்துவதற்கு முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இது சம்பந்தமாக, தற்போது சாரிக்கிழை தலைவராக இருக்கும் மாண்புமிகு ஜனாதிபதி அப்துல் கலாம் உறுப்பு நாடுகளின் தலைவர்களுடன் பேச்சு நடத்துவதற்காக அந்த நாடுகளுக்கு விஜயம் செய்வார்.

### 'சாரி' குழம்பியது குறித்து நாடாளுமன்றில் விவாதம்

எதிர்க்கட்சிகள் கோரிக்கை சாரி மாநாடு குழம்பியது குறித்து நாடாளுமன்றில் விவாதம் நடைபெற்றது. எதிர்க்கட்சிகள் சாரி மாநாட்டுக்கு இந்தியா உணவுப் பஞ்சத்தைக் காரணமாகக் காட்டி, அது ஸ்தலமாக மாற்றப்படும் வரையில் மாநாடு நடக்காது என்று கோரியது. இவ்வாறு கூறியது எதிர்க்கட்சிகள் தலைவர் அனூராதா பண்டாரநாயக்கா அறிவித்திருக்கிறார். இதற்கிடையில்—

### தலைவர்களுக்கு பிரேமா விருந்து; எதிர்க்கட்சிகள் பகிஷ்கரித்தன

கொழும்பு, நவ. 9 ஸ்தலமாக நடந்திருக்கும் பிரேமா விருந்துக்கு எதிர்க்கட்சிகள் பகிஷ்கரித்தன. —இது தொடர்பாக பிரேமா விருந்துக்கு எதிர்க்கட்சிகள் நேற்று கூட்டாக அறிக்கை ஒன்றை விடுத்தன. (உ-2)

### இரு தலைவர்கள் யுறப்பாடு ஷேரீம் இன்று டயனம்

கொழும்பு, நவ. 9 பகிஷ்கரிக்கப்பட்ட பிரேமா விருந்துக்கு எதிர்க்கட்சிகள் பகிஷ்கரித்தன. —இது தொடர்பாக பிரேமா விருந்துக்கு எதிர்க்கட்சிகள் நேற்று கூட்டாக அறிக்கை ஒன்றை விடுத்தன. (உ-2)

### நுளம்புத் திரியை வீட்டில் நீங்களே தயாரிக்கலாம்!

யாழ் இளைஞனின் முயற்சி வெற்றி மழை காலம் வந்ததால் போட்டு நுளம்புத் திரியை வீட்டில் தயாரிக்கலாம். நுளம்புத் திரியை வீட்டில் தயாரிக்கலாம். நுளம்புத் திரியை வீட்டில் தயாரிக்கலாம். (உ-3)

## ஆயுத விநியோகத்தை யாரும் தடுக்க முடியாது!

ஜெனியாவில் வைத்து கிட்டு பேட்டி

ஜெனியா, நவ. 9 தமிழ்நாடு அரசு விடுதலைப் புலிகளின் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுத்தாலும் புலிகளின் ஆயுத விநியோகத்தை தடுக்க முடியாது. —இப்படி கூறுகிறார் விடுதலைப் புலிகளின் முக்கிய தலைவர்களில் ஒருவரான திரு. சதாசிவம் கிருஷ்ணமூர்த்தி (கிட்டு). அவ்வாறு ஜெனியாவில் செய்தியாளர்களுக்கு தரம் அளித்த பேட்டியில் அவர்

### வட-கிழக்கில் புனர்வாழ்வு; ஜெனியாவில் 2 நாள் மாநாடு

தொண்டர் நிறுவனங்கள் ஆராய்வு ஜெனியா, நவ. 9 வடகிழக்கில் புனர்வாழ்வு மன்றம் நிறுவனம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வது தொடர்பாக விடயங்களை குறித்து பல சர்வசேச தொண்டர் நிறுவனங்கள் கடி ஆராய்ந்துள்ளன. இது தொடர்பாக ஜெனியாவில் நடந்த தர்ப்பட்ட இருநாள் மாநாட்டில் பல்வேறு தொண்டர் நிறுவனங்கள் பங்குபற்றியதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (உ-3)

### கிட்டுவுக்கு சுவிலில் அரசியல் தஞ்சம்?

ஜெனியா, நவ. 9 கிட்டுவின் நடைபெறும் தங்கியிருக்கும் விடுதலைப் புலிகளின் இடத்தில் பிரயோகம் செய்த சதாசிவம் கிருஷ்ணமூர்த்திக்கு அரசு ஆயுதப் பாதுகாப்பு வழங்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. — என்று தாம் கிட்டுவின் கேட்டதற்கு குறிப்பிட்டார். அதற்கு திரு. கிட்டு "இரு அச்சுறுத்தல் ஏதும் இல்லை அப்படியிருக்கையில் எனக்கு எதற்குப் பாதுகாப்பு?" என்று திருப்பிக் கேட்டார். (உ-3)

### திருவடிநிலைப் பகுதியில் நேற்றுக் காலை மோதல்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 9 பொருள்களை — திருவடிநிலை கரையோரப் பகுதியை நோக்கி நேற்று காலை 9 மணி பளிக் பிரச்சிப்பட்டது. மூலம் முன்னே முயன்ற கடற்படையினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் தொடுத்தனர். இதனைப் படுத்த படையினர் பிவிவாக்கினர் என்றும்— கடலில் இருந்தவாறு கரைப் பகுதியை நோக்கி பிரச்சிப்பட்டது. எதற்கும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதேவேளை— நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவு 12 மணி முதல் நேற்று காலை வரை கரையோரப் பகுதியில் இருந்து பொருள்களைப் பகுதியை நோக்கி படையினர் விட்டு விட்டுத் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டனர். (உ-3-15)

### செஞ்சிலுவையைப் பிரதிநிதி கொழும்பு விரைந்தார்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 9 கரங்கேசன் துறையில் துக்கு கப்பல்களைக் கொண்டு வந்த உணவுப் பொருள்களை இறக்குவது பற்றியும், தீவுப் பகுதியில் சிக்குண்ட மக்களுக்கு உதவுவது குறித்தும் காரைநகர் கடற்படை அதிகாரியுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்திய பின்னர்— செஞ்சிலுவைச் சங்க சர்வதேச குழுவினர் யாழ். பிரதிநிதி கொழும்பு சென்றனர். கொழும்பு அதிபரின்

### மீனவரைக் காணவில்லை

தாண்டியடி, நவ. 9 வடமராட்சி கிழக்குக் கடல் பகுதிக்கு நேற்று முன்தினம் அங்கு சென்ற மீனவர்கள் காணவில்லை என்று— அவர்கள் சென்ற கட்டுமர மீனவர்கள் குறித்து திண்டிவனம் மீனவர்கள் கூட்டம் தெரிவித்தது. (3 ஆம் பக்கம் பார்க்க)







**உதயன்**

**காப்பாற்றுக்!**

அதி முகாம்களில் உள்ள குழந்தைகள் போசுக்கிவிசையால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள். யாழ்ப்பாண மாநகர சபை எல்லைக்குள் அமைந்திருக்கும் பள்ளி ரொண்டு அகதி முகாம்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வில் இருந்து இந்தத் தகவல் வெளியாகி உள்ளது.

புள்ளி விவரங்களை விவரமாகப் பார்த்தால், பாதிப்பின் உண்மை நிலை தெரியவரும். ஒரு வயதிற்கு உட்பட்ட பிள்ளைகளில் 41 சதவீதம் நோரும், ஒன்று முதல் இரண்டு வரையான வயதில் கைக்குள் உள்ள குழந்தைகளில் 67 சத வீதத்தினரும், இரண்டு இரண்டு வயதுக்குட்பட்ட சிறுவர்களில் 74 சத வீதமானவர்களும் போசுக்கிவிசையால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்!

குழந்தைகள், சிறுவர்கள் மட்டுமன்றி தாய்மார்களும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். அதி முகாம்களில் உள்ள தாய்மார்கள், நூறு சத வீதமானோருக்கும் இந்த நிலை 50 சத வீதத்துக்கு குறைவாகவே உள்ளது! பாலூட்டும் தாய்மார்களில் மிகப் பலருக்கு இரத்த சோகை இருப்பது உண்டாக்கப்பட்டுள்ளது.

மாநகர சபை எல்லைக்குள் அமைந்திருக்கும் அகதி முகாம்களில் சேரிக்கப்பட்ட இத்தரவுகளை, யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் உள்ள அகதி முகாம்களின் மாதிரிகளாக எடுத்துக் கொள்ளலாம்.

இந்த நிலை மிகவும் பயங்கரமானது. வருங்காலத் தமிழர் சந்ததியினரான இன்றைய குழந்தைகளின் உடல் உள்சீசி குன்று ஏதுவாகியும், போசுக்கிவிசையின் பெறுபேறாக அவர்களின் உடல், நோய் எதிர்ப்புச் சக்தியை இழந்துவிடும். அதன் விளைவு—வருங்காலத் தமிழர்கள் நோயாளிகள் சமூகமாக மூடப்படுவார். இது தடுக்கப்படாது வேண்டும்.

தமிழர் சமுதாயம் ஏற்கனவே தனது இன்றைய பரம்பரை ஒன்றை இழந்து வருகிறது. இராணுவத்தினரிடம் சிக்குண்டு இறந்தவர்கள்; பொதுமக்கள் மீதான தாக்குதல்களின் போது இறந்தவர்கள்; உரிமைகளை வென்றெடுக்க வேண்டும் என்று இலட்சியத்துடன் வீர மரணம் எய்தியவர்கள் என்று பல வழி—வழிகளை அனுபவிக்க வேண்டிய இளைஞர்களும், புவதிகளும் செத்து மடிக்கிறார்கள்.

அவர்கள் தங்கள் உயிரை இவ்வாறு தியாகம் செய்வதெல்லாம் வருங்காலச் சந்ததியினரான இன்றைய குழந்தைகளாவது நினைத்தபடியும், பாதுகாப்பாகவும், சுந்திரமாகவும் வாழ வேண்டும் என்பதற்காகவே.

வருங்காலச் சந்ததியினரும் நோயாளிகளாகி இவ்வயதிலேயே மரணமடைவதே நினைக்கவேண்டாம்...! நினைத்துப் பார்க்கவே நெஞ்சு கணக்கிறது. ஐயகோ! தமிழர் சமுதாயத்தின் பல சந்திகள் இடையில் இல்லாமற் போய் விடுமோ...!

இதனை சமூகப் பற்றுள்ள, இன முன்னேற்றத்தில்—அதன் வாழ்வில்—அக்கறை உள்ள சந்தந்த தமிழ் மகனாலும் பொறுத்துக் கொள்ள முடியாது.

அதாவது அகதி முகாம்களில் தாய்மார்களும், சிறுவர்களும் போசுக்கிவிசையால், இரத்த சோகை ஆகியவற்றால் பாதிக்கப்பட்டுவது குறித்து அக்கறை இல்லாமல் இருந்துவிட்டிருக்கிறது இது ஓர் சந்தந்த தமிழை உண்டாக்கக்கூடிய பாரதூரமான விடயமாக அணுகப்பட வேண்டும்.

அகதி முகாம்களைப் பராமரித்து வருகின்ற அரசுசார்பற்ற தொண்டர் நிறுவனம் இது விடயத்தில் உடனடியாகச் செயலில் இறங்க வேண்டும். இதனை ஓர் அவசர அரசியலாகக் கருதி முன்னுரிமை கொடுத்துச் செயற்பட வேண்டும். தமக்குள்ளே சகல வளங்களைப் பிரிப்பது வருங்காலச் சந்ததியைக் காப்பாற்ற வேண்டும்.

**சாரக் ஒத்திவைப்பு**

**பிரேமா அரசின் மீது எதிரணிகள் பாய்ச்சல்!**

பிரேமதூலா அரசின் தவறான ரஜநீதிர அணுகுமுறையே சாரக் உச்சி மாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டதற்குக் காரணமாகும்.

—ஸ்ரீலங்கா எதிர்க்கட்சிகள் இவ்வாறு குறித்து சுமத்தியிருக்கின்றன. செ மும்பில் எதிர்க்கட்சிகள் கூட்டாக நடத்திய பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் ஸ்ரீ. லு. சு. டீ. சி. யின் பதிவெலவரும் பதில் எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான அனூரா பண்டாரநாயக்கர் இந்தக் குற்றச்சாட்டைத் தெரிவித்தார்.

அவர் அங்கு மேலும் கூறியதாவது—  
நடுநிலைய—பிராந்தியத்தில் பரஸ்பர நம்பிக்கையைப் பறித்துக்கொள்ளும் வளர்ப்பதற்கான—கண்ணோட்டம் பிரேமதூலாவுக்கு இல்லை.

ரோஜா—அறிவுசார்ந்த—வெளிநாட்டுக் கொள்கைகளை இந்த அரசு கொண்டுவரத் தடைசெய்து மாநாடு குழம்பி, ஸ்ரீலங்கா அவமானப்பட்டு நேர்ந்தது.

ரஜீவ் காந்தியின் மிகவும் மோசமான தகராறுகளை இத்தத் தேரல்கள் நாட்டுக்கு ஏற்பட்டது.

சர்வதேச குற்ற விசாரணை மாநாடு குழம்பி, குறையடி ஏற்பட்டமை ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி மீதான சர்வதேச குற்ற விசாரணை என்ற கூற வேண்டும். அவர் நாட்டுக்குள்ளே ஸ்ரீலங்கா அரசு முரண்பாட்டான ஒரு போக்கையை உடைய பிடித்து வந்துள்ளது. பக்கத்து நேருடைய பிரச்சினைகளை மே தித் தீர்க்கவே பிரேமதூலா அரசு கிறும்பிபது. இந்தியரவுடனான உறவு சீர்கெட்டதற்கு இதுவே காரணம் இதற்கு அரசு பொறுப்பேற வேண்டும்—என்றார்.

இந்திய அமைதிப் படை இலங்கையில் இருப்பதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிப்பதாகக் கூறும் வேலில் நடைபெற்ற கடைசி சாரக் மாநாட்டில் ஜனாதிபதி பிரேமதூலா பங்கு பற்றாததையும்—

இந்திய அமைதிப் படைக்கு எதிராகப் போராட விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஜனாதிபதி (4-ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**இந்தியப் பத்திரிகைகள் இந்தியா மீது கண்டனம்!**

புதுடில்லி, நவ 9  
சாரக் மாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டதற்கான அனேகமான இந்தியப் பத்திரிகைகள் இந்தியா மீது குற்றம் சுமத்தி, இந்தியாவை கண்டித்திருக்கின்றன.

பூட்டான் மன்னர் புகழ்பற்றாத விடயத்துக்கான மாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டிருக்கிற கட்சி என்று "இந்த" பத்திரிகை தெரிவித்தது. மன்னருக்குப் பதிலாக அவரின் பிரதிநிதி ஒருவரை ஏற்றுக்கொள்வதன் மூலம் இந்தப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு கண்டிருக்கலாம் என்றும் "இந்த" குறிப்பிட்டுள்ளது.

மாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டதற்கு "இந்தியன் எக்ஸ்ப்ரஸ்" பத்திரிகை கவலை தெரிவித்திருக்கிறது.

மாநாட்டை நடத்தி வைக்கும்மாளரவம் இலங்கையிலிருந்து ஓராண்டுக்குள் இரண்டு முறை பறிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்றும் அப்பத்திரிகை தெரிவித்தது. மாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டமை "சாரக்" அமைப்புக்கு ஒரு பலவீன அடி என்றும் பல பத்திரிகைகள் விமர்சித்துள்ளன. (உ-2)

**இந்தியாவுக்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுக்கு மறுப்பு**

புதுடில்லி, நவ 9  
சாரக் மாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டதற்கும், இந்தியாவுக்கும் எந்தவித தொடர்பும் இல்லை என்று இந்திய உள்துறை அமைச்சர் எஸ். பி. சுவாமி தெரிவித்துள்ளார். பிராரிச் செய்தியாளர்—ரிடம் பேசிய அமைச்சர், மாநாட்டில் கலந்து கொள்வ தில்லை என்று பூட்டான் மன்னர் முடிவு செய்த தற்கும் இந்தியாவிற்கும் எந்தவித சம்பந்தமும் இல்லை என்றும் சொன்னார்.

மாநாட்டில் பூட்டான் மன்னர் பங்கு பற்ற வேண்டியது அவசியம் என இந்தியா வழிபுறத்தலைவை என்றும் இந்தியத் தரப்பில் அறிவிக்கப்பட்டது.

இந்தியா அனைத்து வலிபுறத்தலைவைகள் தற்போதைய சாரக் தலைவரான மாலைதீவு ஜனாதிபதியின் ஆலோசனைப்படி இந்திய செயல்பட்டது என்று புதுடில்லியில் இந்திய வெளியுறவுத்துறை அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (உ-3)

**பிரேமாவிடம் பூட்டான் மன்னர் மன்னிப்புக் கோரினார்!**

செ மும்பு, நவ 9  
சாரக் மாநாட்டில் பங்கு பற்றுவதற்கான பது குறித்து காலம் தாழ்த்தி தம் முடிவு செய்ததற்கான பூட்டான் மன்னர் வாங்கக் ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி பிரேமதூலாவிடம் மன்னிப்புக் கோரியிருக்கிறார் என்றும் செ மும்புப் பத்திரிகைச் செய்திகள் தெரிவித்தன. சாரக் மாநாடு சிறப்பாக நடைபெற ஜனாதிபதி பிரேமதூலா பெரியளவில் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்று இரண்டு முடிவு செய்துள்ளார் என்றும் இத்தியிருக்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (உ-4)

**நாஸிகளின் கூட்டங்கள் அடுத்த வாரம்: ஜோர்மனியில் அகதிகள் மீது தாக்குதல் நடக்கும் அபாயம்**

பொன், நவ. 9  
அடுத்த வார இறுதியளவில் ஜோர்மனியில் தங்கியிருக்கும் அகதிகள் மீது நாஸிக் தாக்குதல் நடவடிக்கையிட்டு நடப்படலாம் என அஞ்சப்படுகிறது. அடுத்த வார இறுதியில் நாஸிக் ஆதரவாளர்களினதும், இடதுசாரிகள் எனும் கூட்டம் கூடி ஜோர்மனியில் பல இடம்

களிலும் நடைபெற இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்தக் கூட்டங்கள் நடைபெறும் சமயம், பலாதீனார நடவடிக்கைகள் மீறும் வன் செய்களை ஏற்படக்கூடிய அபாய நிலை இருப்பதாக ஜோர்மன் பொலீஸாரும் அச்சம் தெரிவித்துள்ளனர். (உ-1)

**பிரிட்டனின் ஆளும் கட்சி இடைத் தேர்தலில் தோல்வி கன்சர்வேட்டிவ் பிடி நழுவுகிறது**

பிரிட்டனில் நடந்த முன்று நாடாளுமன்றத் தேர்தல்களுக்குள்ள இடைத் தேர்தல்களிலும் ஆளும் கன்சர்வேட்டிவ் கட்சி தோல்வி அடைந்தது. பிரிட்டனில் நடந்த முன்று நாடாளுமன்றத் தேர்தல்களுக்குள்ள இடைத் தேர்தல்களிலும் ஆளும் கன்சர்வேட்டிவ் கட்சி தோல்வி அடைந்தது. [1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] குடாநாட்டில் உளை 2 லட்சத்து 20 ஆயிரம் குடும்பம் 20 லட்ச உணவு வழங்க வேண்டியுள்ளது.

இரண்டு தொகுதிகளில் தொழிற்சியும் ஒரு தொகுதியில் விபரல் ஜனநாயகக் கட்சியும் வெற்றியீட்டின. பெருத்தேர்தல்களுக்கு இன்னும் எட்டு மாதம் வே இடக்கையில் இடைத்தேர்தல் முடிவுகளை ஆளும் கட்சிக்கு பதையின்னடைவை ஏற்படுத்தியிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அகதி முகாம்களில் இவர் நில அகதி முகாம்களில் தங்கியுள்ள 45 ஆயிரம் குடும்பங்களுக்கும் வாராந்தம் உணவு—மூலம், ஆயிரத்து 205 மெற்றிக் தொன் அரிசியும், 830 மெற்றிக் தொன் மவும் 86 மெற்றிக் தொன் சீனியும் தேவப்படுகின்றன.

புதிதாக பொதுத்தேர்தல் ஒன்று நடத்தப்படும், தொழிற் கட்சி அறுதிப் பெரும்பான்மையுடன் ஆட்சியை அமைக்கக்கூடிய நிலையில்—ஆளும் கன்சர்வேட்டிவ் கட்சியிலும் பார்க்க—8 சதவீதம் முன்னணியில் இருப்பதாக எடுத்துக் காண்புள்ள தெரிவித்தன. (உ-5)

முகாம்களுக்கு வேளியே வாழ்பவர்களுக்கு வாராந்தம் உணவு வழங்க நடவடிக்கை 775 மெற்றிக் தொன் அரிசியும், மூல யிரத்து 748 மெற்றிக் தொன் மவும், 353 மெற்றிக் தொன் சீனியும் தேவைகடவுள்ளன.

பதிவுத் தபால்கள் குறைவு "கிவி" கப்பலில் எடுத்த வரப்பட்ட தபால் போதியளவில் பதிவுத் தபால்களை குறைவாகவே இருந்தன. இதனால் மும்பு, தபால் நிலையத்தில் நேற்றுக் கூடிய மக்கள், ஏமாற்றத்துடன் திரும்பினர்.

கடந்த ஆறு மாத காலமாக கப்பல்கள் மூலம் கொண்டு வரப்பட்ட உணவுப் பொருள்களை தேர்தல் முடிந்து சராசரியாக மாற்றத்தின் முன்று கப்பல்களே வந்துள்ளன. அவற்றின் மூலம் 3 ஆயிரத்து 600 மெற்றிக் தொன் அரிசியும், 8 ஆயிரத்து 600 தொன் மெற்றிக் தொன் மரவும், 750 மெற்றிக் தொன் சீனியும் கொண்டு வரப்பட்ட இன்னும் உணவு கிடைப்பட்டுள்ளது.

ரோந்து சீனியம் வடமராட்சி கிழக்குக் கடற் பிரதேசத்தில் படைவீனரின் ரோந்து நடவடிக்கை அதிரித்துக் காணப்படுகிறது. படைவீனர் பட்டிகளில் அடிக்கடி ரோந்து கற்று வருவதால் மீன்வர்கள் தொழிலர்தியாகப் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

30 வீதமே வருகிறது கப்பலில் கொண்டு வரப்படும் பொருள்களை மூலம் மக்களின் தேவையில் சாரக் 30 தொட்டிகள் 40 சத வீதத்தை மட்டுமே பூர்த்தி செய்ய முடிகிறது.

சுரு நான்.. [1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] நடத்தி முடிப்பது குறித்து இணக்கம் காணப்பட்டது என்றும்— மாநாடு நடைபெறும் நினைவுகளை அறிவிக்கப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

மிருதியான தேவைக்குத் தரை மார்க்க மார்க்களும் பொருள்களையும், உள்நாள் உற்பத்திகளையுமே நம்பியிருக்க வேண்டியிருக்கிறது. மக்களின் துச்சியும் குறைந்திருக்கிறது.

ஆயுதம்.. [1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] களை நம்பி இருக்கின்றன. ஆயுதங்கள் தற்போது கட்டித் தரக் கூடிய அளவில் உள்ளன. சமீபத்தில் மக்களின் மன உறுதி தன் என்னுடைய போராட்டத்தில் முதுகெழுப்பு எனவேதன் என்னை கோராட்டத்துக்கு ஆதரவு தரும் என்று தமிழர்களை அவ்வாறும் கேட்டுக் கொள்கிறார்.

இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் 17-10-91 க்கு மாலை 6.30 முதல் 7.30 வரையில் மீதுவா கப்பல்களை நடைபட்டமை, கப்பலில் பொருள்களை இறக்குவதற்கு ஏற்பட்டுள்ள இடைக்கால கால நிலைபாடு பற்றிப் பி. பி. மேலதிகமான இறக்குதல்களை ஒழுங்குபடுத்தும் ஆகிய காரணிகளால் உள்நாள் அத்தியாவசியப் பொருள்களின் தட்டுப்பாட்டை மேலும் அதிகரித்தது.

இடைப் பிரச்சினைக்கு பேச்சு சேர்த்தல் மூலம் தீர்வு காணும் தயார் இருக்கிறோம்..— என்றார்

அதனால் இது பொருள்களாகிய அசாதாரண விலை ஏற்றம், பதுக்கல், கண்காணம், சந்தாரண துர்வோர் பொருள்களை வரவில் முடிவாகும் ஆகிய பதாரண நிலையை உருவாக்கியது.

மீனவரைக்.. [1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] கரைபொதுக்கியுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. வெற்றிகளைக் காணும் இராணுவ நடவடிக்கையை அடுத்து இடம்பெயர்ந்து வந்து, மாமுனையில் தங்கியிருந்த முருகுப்பின்னை சந்திரமார் (சாந்தன்) என்ற இளம் குடும்பத்தினரை இளம் மதபோகாவர் ஆவர். (உ-14)

பக்கிட்டுத் திட்டம் இணக்கம் கருத்தில் கொண்டு உணவுப் பொருள்கள் எல்லே குக்கும் சீராகக் கொண்டு வரவேண்டியதற்கான பக்கிட்டுத் திட்டம் கொண்டுவரப்படுகிறது. இவ்வாறு அரசு அதிகரிக்கிறது. இச்செய்தியினர் நாட்டில் செய்தலைக்களைத் தீர்த்து எட்டப் பணிப்பாளர் திரு. எஸ். பழமநாதன், உடையண்பிபாளர் திரு. செவ்வின் ஆகியோரும் சமூக மதித்திருந்தனர். (உ-3)

இடைப் பிரச்சினைக்கு பேச்சு சேர்த்தல் மூலம் தீர்வு காணும் தயார் இருக்கிறோம்..— என்றார்



விழுறை வழங்கக் கோரிக்கை

பாழ்ப்பாணம், நவ. 9
சனிக்முகை பிற்பகல் 2 00 மணிபுடனும்.
ஞாபிற்றுக்கிழமை முழு நாளும் கடைகளைப்
பூட்டி ஊழியர்களுக்கு விழுறை வழங்குமாறு
கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

உள்ளூர் உற்பத்திப் பொருள்களை
கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் கொள்வனவு செய்யும்

பாழ்ப்பாணம், நவ. 9
உள்ளூர் உற்பத்திப் பொருள்களை நிபா
யமான விலையில் கொள்வனவு செய்து, உற்
பத்தியை ஊக்குவிக்க பலநோக்கு கூட்டுறவுச்
சங்கங்கள் தயாராக உள்ளன.
யுழ் மாவட்ட கூட்டுறவுச் சங்கங்களின்
தலைவர்கள் நேற்று முன்தினம் ஒன்று கூடி,
ஆராய்ந்த பின்னர் இவ்வாறு அறிவிக்கப்
பட்டிருக்கிறது.

அத்தியாவசியப் பொருள்கள்
தனியார் கடைகள் மூலம்

பாழ்ப்பாணம், நவ. 9
அத்தியாவசியப் பொருள்களின் விநியோ
கத்தை தனியார் கடைகளை மூலம் பரீட்
சார்த்தமாக மேற்கொள்ள முடிவு செய்யப்
பட்டுள்ளது.
யுழ் அரசு அதிபர் இத்தகவலை
வெளியிட்டார்.
முதலாட்டமாக இத்திட்டம் யுழ்.
உ. ஆ. பிரிவில் 25 கடைகளிலும், நல்லூர்
உ. ஆ. பிரிவில் 15 கடைகளிலும், சாவ
ச்சேரி உ. ஆ. பிரிவில் 15 கடைகளிலும்
மேற்கொள்ளப்படும்.
இத்தகவலை கடைகளை சிபாரிசு செய்யும்
படி பிரதேச பரவலையாளர் பரிந்துரைப்புக்
குழுக்கள் கேட்டெய்ப்பட்டுள்ளன என்றும் அவர்
கொண்டார்.
பரிட்சார்த்த முயற்சி வெற்றிபளித்தால்
இத்திட்டம் கீழ்திறக்கப்படும் என்றும் அவர்
கூறினார். [உ-3-15]

பிரேமா அரசின்----

(3 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஆயுதம் வழங்குவதையும் அவர் கண்டித்தார்.
இந்தியாவுடனான உறவை மீட்க பரிசீ
லனை செய்யும்படியும் அவர் கேட்டுக்கொண்
டார்.
இந்தப் பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில்
ஐக்கிய சோஷலிஸ்ட் அணி, ச. பி. ஆர்.
எல். எஸ். மக்கள் ஐக்கிய முன்னணி, நவ
சமசமாஜிக்கி ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகளும்
சேறினார்கள். [உ-2]

நுளம்புத் திரியை..

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
யுழ் சச்சேரி கிழக்கு ஒழுங்கமைப்பைச்
சேர்ந்த போர்டுமனோகரன் என்ற இளைஞர்
தம் பின்வரும் பெரிஞ்செய்யப் பரவித்தே
நுளம்புத் திரியைத் தயாரித்ததாகத் தெரிவித்
தார்:
இடித்து அரித்தெடுத்த உமி மா, கிரட்
டைக்ஷரி மா, நீரில் ஊற வைத்து இடித்த
தெடுத்த பழைய வேப்பர் கூழ், இடித்த வேப்
பிலை, இடித்த வேப்பம் கொட்டை ஆகிய
வற்றை 2: 1: 2: 4: 8 விகிதத்தில் சலந்து
கிழித்து நீரும் சேர்த்து இடித்தால் வரும் பசை
யுருக் கவையை அச்சிவிட்டு எழுந்தால்
இருக்குமதி செய்வது போன்ற நுளம்புத்திரி
தயாராகிவிடுகிறது.
உமி மா, இடித்த வேப்பிலை, இடித்த
வேப்பக்கொட்டை ஆகியவற்றின் புகை
சேறிது வாய்ப்பு வருகிறது.
சாகிதக் கூழ், திரியில் உள்ள மூலப்
பொருள்களை ஒன்று சேர்க்கும் பசையாக
உதவுகிறது வேப்பிலை, வேப்பக்கொட்டை
ஆகியவற்றிலுள்ள பசைத் தன்மையும் இதற்கு
உதவுகிறது.
வேறு நுளம்புக் கவலைகவலை மூலப்
பொருள்களை இத்திரியில் ஊட்டுவதன்
மூலமும் நுளம்புத் திரி தயாரிக்கலாம்—
என்று அவர் தெரிவித்தார். (அ-உ)

மரண அறிவித்தல்
பொன்னர் நல்லதம்பி

யுழ். பிறவுண் வீதி, 5 ஆம் ஒழுங்கு
கையைச் சேர்ந்த பிரபல கட்டிட
ஒப்பந்தகாரர் பொன்னர் நல்லதம்பி
(பஞ்சு-பொன்னர் வளவு) 8-11-1991
வேளாண் கிழமை மாலை 4 மணிக்கு
காலமாகிவிட்டார்.
அன்னாரது சமக்கிரியை 9-11-91
சனிக்முகை பிற்பகல் 3 மணிபுடனாக
கொட்குவில் மயானத்தில் நடை
பெற்றும், உற்றார், உறவினர், நண்பர்
கள், அன்பர்களை இவ்வறிவித்தலை ஏற்
புக்கெடுக்கின்றோம்.
தகவல்:
மனைவி, பிள்ளைகள்
இல. 66/3 5 ஆம் ஒழுங்கு
பிறவுண் வீதி,
யுழ் பாணம்: (18442)

அம்பாறை வி
தீவிர தேடுதல்

கொழும்பு, நவ. 9
அம்பாறை மாவட்டத்தில்
படைவீரனின் தேடுதலை
பல முனைகளிலும் மேற்
கொள்ளப்பட்டு வருவதாக
பி. பி. வி. நேற்றிரவு தெரி
வித்தது.
கூட்டுப்பகுதியில் எழுந்த
தாக்குதல்கள் முனைப்பாக
மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவ
தாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.
(உ-3)

மாந்தளையில்
பொலீஸார் மீது சுட்ட
தமிழ் இளைஞன்!

கொழும்பு, நவ. 9
மாந்தளையில் பொலீஸார்
மீது துப்பாக்கிப் பிரயோகம்
செய்ததாகக் கூறப்படும்
தமிழ் இளைஞர் ஒருவர் அண்
மையில் பொலீஸை ராக்கெட்
செய்யப்பட்டுள்ளார்.
மாந்தளையின் வடக்கு
கடை காட்டில் உள்ள குகை
ஒன்றில் பதுங்கியிருந்த
கொலைக்கோழியொன்றை
பிடிக்க முயன்ற பொலீஸார்
மீது அந்த இளைஞன் துப்
பாக்கிப் பிரயோகம் செய்த
தாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
மாந்தளையைச் சேர்ந்த
இராமசாமி குமாரசாமி என்ற
அந்த இளைஞனிடம் இருந்து
ரையினும், ரவைகளும் கைப்
பற்றப்பட்டதாக தெரிவிக்க
ப்பட்டது. (உ-3)

விஷம் கலந்த மது
159 பேர் மரணம்

புதுடிக்கி, நவ. 9
இந்தியாவில் விஷம் கலந்த
—மதுசாரத்துடன் கூடிய
ஆயுக் வேத மருந்தை—
அருந்தியதால் உயிரிழந்தவர்
களின் எண்ணிக்கை 159 ஆக
உயர்ந்தது. மருத்துவ மனை
யில் சேர்க்கப்பட்டிருக்க
கமரர் 150 பேரின் நிலை
வகைக்கிடமாக இருப்பதாக
வும் தெரிவிக்கப்பட்டது.
(உ-2)

ரயில் சில்லிஸ்
சிக் குண்ட பெண்

கொழும்பு, நவ. 9
யுழ்ப்பாணத்தில் இருந்து
கொழும்பு நோக்கிச் சென்ற
பெண் ஒருவர், வவுனியா
ரயில் நிலையத்தில் ஏறி 'சேர்'
பிடிக்க முயன்றபோது ரயில்
சில்லுக்குள் சிக்கிச் சாய்
அடைந்தார்.
அவரின் இரண்டு கால்களும்
சில்லுக்குள் சிக்கியதாகத்
தெரிவிக்கப்படுகிறது.
சம்பந்தத்தில் ஈராய் நேற்ற
தெரிவிப்பனையாகச் சேர்ந்த
சின்னத்தம்பி இரத்தினம்
[53 வயது] என்ற இந்தப்
பெண் அலுவலகத்திலிருந்து
திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டா
ளார். (உ-3)

விமானம்
நொறுங்கியது

மாஸ்கோ, நவ. 9
முப்பது பயணிகள் மற்றும்
நான்கு விமானிகளும்
காணாமற் போனதாக அறி
விக்கப்பட்ட சோவியத் உக்
ரேன் பயணிகள் விமானம்
காசியல் மலைகளில்
கிழிந்து நொறுங்கி விட்ட
தாக அறிவிக்கப்படுகிறது.
விமானத்தில் இருந்த அனை
வரும் உயிரிழந்து விட்டனர்.
[உ-2]

47 தொன் தங்கும்
அடகு மீட்பு

புதுடிக்கி, நவ. 9
பிரிட்டிஷ் வங்கியிலும் ஜப்
பானிய வங்கியிலும் அடகு
வைத்த 47 தொன் தங்கத்தை
உரிபு பணம் செலுத்தி மீட்டு
கிட்டதாசு இந்தியா அறிவித்
திருக்கிறது.
இந்தியாவின் நிதித்துறைக்
கான இணை அமைச்சர்
ராமேஷ்வர் சக்காரே இவ்வை
தேற்ற அறிவித்தார்.
கடனாகப் பெறப்பட்ட 40
கோடி ரூபாய் செலுத்தப்
பட்டுவிட்டதாகவும் அவர்
தெரிவித்தார். (உ-2)

இப்பத்திரிகை நியு உதயன் பப்ளிக்
பேசன் (3வது பதிப்பு) இயக்குகிறது.
மாண்புமிகு அமைச்சர், 29272
கிளக்கத்தில் உள்ள தஞ்சை 63131
நவ. 1991 இல் அச்சிடப்பட்டது.

யாழ். மாவட்ட வர்த்தகர்கள்
கையிருப்பு விவரம் வழங்கும்
காலக்கெடு இன்று முடிவு

யுழ்: மாவட்டத்திலுள்ள
தனியார் வர்த்தகர்கள் தம்
மிடம் உள்ள அத்தியாவசியப்
பொருள்களைப் பற்றிய விவ
ரத்தை வெளிநடுவதற்கு
இன்றை மாலை ஐந்து மணி
வரை இறுதி காலஅவகாசம்
வழங்கப்பட்டுள்ளது.
யுழ். அரசு அதிபர் திரு.
கா. மாணிக்கவாசகர் இத்தத்
தகவலைத் தெரிவித்தார்.
தனியார் வர்த்தக நிறுவ
னங்களுடன் தாம் நடத்திய
பேச்சுக்களின் போது, செய
லம் மேற்கொண்டுள்ள உண்
வுப் பங்கீட்டுத் திட்டத்தைக்
பூரண ஒத்துழைப்பு வழங்கப்
படும் என்று கூறிய நிறுவனக்
ளின் சார்பில் உறுதியளித்
தப்பட்டது என அரசு அதிபர்
தெரிவித்தார்.
பங்கீட்டுத் திட்டத்தைச்
செயற்படுத்த வசதியாக
வர்த்தகர்களின் நமது கையிருப்
பில் உள்ள பால்சா, உழுதது,
பயறு, செனிப் போன்ற
வற்றை ப. நோ. க. சங்கங்
ளுக்கு விற்ப் சம்மதித்துள்
ளனர் என்றும் அரசு அதிபர்
தெரிவித்தார். (உ-3)

ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு
ஒரு வார உணவு இலவசம்

ப. நோ. கூ. ச. வழங்க முடிவு

யுழ்ப்பாணம், நவ. 9
உணவுக்கும் சக்தியை
புழைக்கும் சக்தி இழந்
தவர்களை, இம்மாதம் 13 ஆம்
தினத்திக்கு முன்னர் தங்கள்
பகுதியில் உள்ள ப. நோ.
கூ. சங்கங்களை, தெரிவு பண்
பொருள் கூட்டுறவுச் சங்கக்
களை, கூட்டுறவுச் சங்க சமா
களுக்கு, தமது செவிக்கி ஒரு
வாரத்துக்குரிய இப்போதைய
பங்கீட்டு உணவுப் பொருள்
களை இலவசமாக வழங்க
அவை தீர்மானித்துள்ளது.
[அ]

முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



வெற்றிவேலு சரவணபவன்
(பொறியியலாளர், மிதகஜ் நிறுவனம், ஜப்பான்)

தோற்றம்: மறைவு:
26 - 09 - 1949 05 - 11 - 1990
எமதுபுத் தெய்வமே!
நெஞ்சிருக்கும் வரை நோய் நினைவிருக்கும்!
வாழ்விலே நினைவிருக்கும்வரை
நிலைத்திருப்பாய் நெஞ்சிலே!
தங்கள் பிரிவாக் தயவுறும்:
மனைவி, மகன்,
மாதிரியப்பிடி,
சண்டிலிப்பாய்:
தாய், சகோதரர்கள்.
(4385)

3 ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



ஆண்டவன்
படைப்பு:

Table with 2 columns: ஆண்டவன் படைப்பு (Year of Birth) and அறிபாய அழிப்பு (Year of Death). Rows include 31, 1, 1953, and 9, 11, 1988.

சோமசுந்தரம் ஜெயக்குமார்
(வருமான மேற்பார்வைபாளர் பிரதேச சபை,
உடுவில் உப அலுவலகம்)

ஆண்டுக் முன்று சென்றாலும்
ஆறவிவர எம் நெஞ்சங்களை
இன்று வரை நினைவுகின்றோம்
இனியும் உணர் மறப்போமா?
பெற்றோர், உறவினர்கள்.
(18096)